

以党的二十届三中全会精神为指引 不断提升党建引领基层治理现代化水平

文 | 孙世文

党的二十届三中全会为我国在新时代新征程中推进全面深化改革、实现中国式现代化指明了方向,也为基层治理工作提供了重要遵循。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》指出,要坚持和发展新时代“枫桥经验”,健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,完善共建共治共享的社会治理制度。习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时强调,要健全城乡社区治理体系。长期以来,省委、省政府高度重视基层治理工作,省委八届五次全会专门将现代社会治理作为进一步全面深化改革的目标,要求完善维护国家安全体制机制,建设共建共治共享的社会治理体系。

强化“四抓手”,不断提升基层治理能力和治理水平

近年来,乐东坚持党委牵头抓总,牢固树立抓基层、打基础、强落实的鲜明导向,以巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育等为契机,以强化基层战斗堡垒、打造“枫桥经验”样板、推进信访法治化、建设清廉生态等工作为抓手,不断提升基层治理能力和治理水平。

夯实党建引领基层治理战斗

堡垒。习近平总书记强调,要大力推进党建引领基层治理。近年来,乐东始终坚持加强党建引领,着力把党的基层组织建设成为坚强的战斗堡垒,厚植党的执政根基。一是坚持强化思想政治引领。始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记两次“4·13”重要讲话精神和在听取海南省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神作为主题主线,将理论武装贯穿于党员干部教育培训和日常管理全过程,累计开展专题培训班214期、覆盖党员干部5万人次,引导广大党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”。二是坚持建强基层干部队伍。实施村(居)干部任期目标考核,开展村(居)干部后备力量培育储备三年行动,动态培育储备村“两委”干部后备力量1629人。加强村(居)法律工作力量,培育农村“法律明白人”1642名。组建专职“风险防控网格员”队伍,目前在岗网格员416名,同时实行城区“1+2+5”警务配备,城区外全覆盖配备警务助理217名。三是坚持抓好基层组织建设。深入开展党员到社区“双报到”,在机关党员累计到社区开展志愿服务活动3700余人次。实施“红色堡垒”创建工程和深化“十大村居”创建,推动400余个党支部实现规

范建设,打造“乐享法治”“幸福候鸟”等一批党建品牌,进一步建强基层治理的组织网络。

打造“枫桥经验”基层治理乐东样板。习近平总书记指出,要加强和创新基层社会治理,使每个社会细胞都健康活跃,将矛盾纠纷化解在基层,将和谐稳定创建在基层。近年来,乐东坚持推动制度集成创新,积极探索在党的领导下,各部门各层级工作高效协同、紧密连接的基层治理工作推进机制,乐东县人民法院的实践做法被最高人民法院评为“全国法院十大最具特色一站式建设优秀改革创新成果”,被农业农村部、国家乡村振兴局评为第四批全国乡村治理典型案例,被纳入第17批海南自贸港制度集成创新案例。一是分步构建县镇村三级覆盖的法治服务网络。推动“一镇一法治服务中心”全覆盖、在重点村建设“法治服务站”,并成立“法院+”医疗、房地产、婚姻家庭等行业法治服务中心,推行“一站式受理、精准化分流、一揽子调处”工作模式。从“试点起步”到“全面覆盖”再到“行业拓展”,打造了上下贯通的一体化基层治理前沿阵地。二是增强基层治理的司法公信力。在全国率先施行“一镇一法治服务中心对应一名法官”的定点帮扶与专业指导体系,构建起11个镇法官长期驻点、轮换值